

民族英雄

# 馮子材傳

周文著



廣西省政府政編譯委員會印行

藏館圖書館平北立國

問文著

民族  
英雄 馮子材傳

廣西省政府編譯委員會印行



3 1764 9636 6

民族  
英雄

## 馮子材傳

閻文

馮子材字南幹，別號翠亭，廣東欽縣人。他生於清朝嘉慶皇帝戊寅年六月二十一

七日。他的誕生的地方，是在欽縣城內沙尾街。因為他後來身體高大，面目又黑，在兄弟之間，排行第四；所以後來欽縣城內人，又叫他是「亞黑四」。他的祖父和父親，都是小商人，在欽縣城內做小買賣；因而在他小的時候，家裏沒有錢讓他讀書，僅僅讀了兩個月，就替別人作工去了。不過，後來由於他的僱主虐待他，結果，他氣得不過，有一天半夜裏逃到合浦，受寒挨餓，幾乎無法生存。幸得那時有一個小小的寫字生蔡某，看見他的情況可憐，替他介紹到軍隊裏去，做一個小兵。不久，他便在廣西省的博白縣，領率許多人，保護地方上的民衆。後來他想着這樣幹不是個好辦法，所以他也就跟着當時的提督向榮氏，一塊兒去打廣東的土匪去了。結果，他把土匪打敗了，得了一個「千總」的官銜；同時，皇帝也賞了他一個名號，叫作「色爾固楞巴圖魯」，表示他的功勞。

！ 呢 大 犬 真 力 勇 的 你 ！ 啊 材 子



其後，他又在張國樞將軍部下做工作，攻打太平天國軍。他在江蘇省的鎮江和丹陽兩縣地方，與太平天國的軍隊打了一個大仗。當時，因為他的氣力大，武藝好，一天之內，打破了太平天國軍隊的碉堡七十多個，弄得太平天國的軍隊，敗得一個落花流水。他的長官張國樞將軍曾經把手拍在他的背上稱讚他道：「子材啊！你的勇力真夠大呢！我是萬萬比不上你的」。他得了長官的獎賞，于是更加努力，每次打仗，都站在前面，敵人不敢接

近他，就預先跑了。所以他每次打仗，都得勝利回來。因此，他陞了副將。後來，又因為他的長官張國樑將軍死了，他便代替張將軍，而統率許多的官兵，佔取江蘇省的溧水縣，做起總兵官。

等到同治皇帝二年，他統率了三千多官兵，坐守鎮江縣。本來那個時候，駐守長江以北的各地方的將領，都收用國家的厘卡稅；可是子材先生就不同那些貪私利不愛國家的將領樣，他不單不收用國家的厘卡稅，並且警戒別的將軍。他說：「厘卡稅是國家的稅收，應當由國家派人來管理，不當由武人私自收用」。因此，鎮江縣的厘卡稅，他毫不加以干涉，並請曾國藩派人管理。他駐紮鎮江縣的時間，共有六個年頭，他的士兵，非常服從他，不敢騷擾老百姓，因而老百姓也都愛戴他，歡喜他了。因為他能做到軍民完全合作的關係，所以抗敵的力量，大大增強起來；敵人雖然進攻鎮江有百多次，但結果都失敗了。這樣一來，子材先生又陞了官，做起廣西的提督；皇帝賞他一件黃馬褂，叫他一輩子做官。

同治皇帝四年，他到廣東去督辦東江的軍事；後來又改辦廣東的羅定和信宜兩

縣的剿匪事宜。一個月內，他把那些地方的土匪，打個精光，並且活捉了幾個土匪頭子，因而那些地方的老百姓，個個都叫他是恩人，感謝他。後來，在同治皇帝六年的時候，因為貴州省內的苗民作亂，子材先生又到貴州去平定苗亂；他在貴州住了三年，等到同治九年時，他才回來廣西，剿平安邊和河陽兩個地方的土匪。一直到了光緒皇帝元年，子材先生又去貴州做提督，共做了六年，到光緒皇帝七年，他再回來廣西；但第二年，因為身體生病，他就辭職解官，歸家養病去了。

本來我們國家，在道光皇帝的時候，已經有了鴉片戰爭，與英國打了一次敗仗；咸豐皇帝時代，又為英法聯軍所敗。因此，我們國家的力量，一天一天的衰落下去。等到光緒皇帝十年十月間，法國人又想侵佔我們的屬地安南，和我們打起仗來。當時兩廣的總督張樹聲氏，聽說子材先生很有訓練軍隊的本領，因而差人來請子材先生，擔任訓練民團的工作。當差人走到子材先生家裏的時候，正瞧見子材先生身穿一件短衣，赤着雙腳，右手攜着小孩，左手牽着小牛，正由田坂間，大搖大擺的走回來。那個差人向他鞠了一個躬，隨即把來意向他說明。可是，他毫不在乎，把

差人的來意，竟婉詞推却了。後來他聽說張總督做官很清正，因此他又願意去幫他的忙，到廣州去辦民團。

不過等到第二年，皇帝叫他回到廣西，辦理對外的軍事。因為在這個時候，法國人爭取安南，打敗了廣西巡府徐廷旭氏和潘鼎新氏的軍隊。當子材先生和總兵官王孝祺氏帶兵走到龍州的時候，我國的兵士，已經抵不住法兵；統將楊玉科氏死了，總兵董履高氏也傷了。一連敗了下來，法兵焚燒進佔鎮南關。這時，戰事雖然不好得很，可是子材先生心中不慌不忙，還像平日一樣，非常鎮靜。他佈下一個堅固的防禦陣地，叫敵人無法飛過來。這個防禦陣地，他主張離鎮南關內十里路遠的一個地方，叫做關前隘，在半嶺上營營，上面築起很高的城牆，長約三里，跨東西兩個山頭；下面又挖起很深的壕塹，寬二丈餘，使敵人上既不易，下也困難。同時，他又擺好一個巧妙的戰陣，叫敵人無法攻打。這個戰陣：是王孝祺的軍隊，駐于營盤後半里，作犄角的勢；蘇元春和陳嘉的軍隊，駐在營盤後五里；蔣宗漢和方友升的軍隊，駐在憑祥（今廣西憑祥縣），離營盤三十里；潘鼎新的軍隊，駐在海村（在廣西

龍州境內），離營盤後六十里；魏綱的軍隊，駐艾瓦（在安南境內），而防羌封（在安南境內），在營盤西方一百里；王德榜的軍隊，駐油隘（在廣西明江縣內）而防入關（鎮南關）的旁路，在營盤東方三十里；而子材先生自己，却帶一支兵獨當中路，抵抗敵人。不過，當時詭詐的敵人，探聽了子材先生當正面，他們害怕起來，不敢打正面，因而改變戰略，想先佔領扣波（在安南境內）那個地方，奪取羌封，攻打收馬（在安南境內），然後繞出鎮南關以北，斷我軍歸路。子材先生聽到敵人這樣的進攻計劃，他就調遣五營的兵力，去扼守扣波那個地方，準備殲滅敵人。後來，敵人果然來了，結果把敵人打得個七零八落，潰不成軍；並且得了敵人的許多軍火，和活捉到二個匪黨。雖然敵人敗後又來，但終久被打退了。因此，子材先生便親率王孝祺的軍隊，出關追擊，連毀敵人兩個陣地。

但是，在這個時期，敵人固然碰着子材先生的猛烈攻擊，受了很大的損失；然而敵人的野心，還沒有死，還想作最後的進攻。因此，敵人便把紮在諒山那個地方的敵軍，掃數帶來關內，直撲關前隘。這次敵人的進攻，比上次來得十分凶猛。敵

人先用開花砲隊，依着東西兩山前進；次用步槍隊，猛攻中路。這時，殺得砲聲如雷，火光沖天，槍彈似雨，血流成溝；在這樣一個最危險而最困難的時候，子材先生仍然毫無難色，還召集他的部下各將士訓話。他說：「倘若我們這次讓敵人打進來，那末，我們實在無面目去見兩廣的老百姓」。因而個個將士都如狼似虎的去抵抗敵人，都願意死在戰場上，為國家爭光榮。雖然此時敵人的攻勢很兇，砲火很猛，然而在我們將士一德一心、共同抗敵之下，結果敵人不單無法攻入，反而退却下來。

不過，在第二天，敵人再來進攻，兇勢更為猛烈，敵人的衝鋒隊，已經達到城牆脚下，甚至有些敵人已經爬上城牆了。這時，子材先生在城上指揮各將領；他自己站在中間，蘇元春將軍站在後面，王孝祺將軍站在右邊，陳嘉和蔣宗漢兩將軍站在左邊，共同堅決地抵抗敵人的進攻。但因為敵人的攻勢太猛，危險萬分，子材先生看着這樣的情形，他奮不顧身，不管自己年近七十，他還是穿起短衣和草鞋，拿起長矛，帶着兩個兒子，相榮相華兩位小將軍，跳出城牆外和敵人廝殺去了。當

！了去殺廝人敵和外城出跳，子兒個兩着帶，矛長起拿



時各將領看見老將親自出馬，勇猛當前，沒有一個不感動哭起來，誓願努力抗敵，保衛國家。王孝祺將軍部下一位將官潘瀛氏，親率一支敢死隊，露着赤肩，殺入敵人的陣地；同時，蔣宗漢和陳嘉兩將軍，也拚命保守東邊的山頭，受傷不退；王孝祺將軍，在西邊山頭，抄襲敵人的背面，和陳嘉將軍等，合擊敵人；而王德榜將軍，在關外殺出去，夾擊東邊山頭的敵人。並且關外的民團和老百姓，也因為感激

子材先生的忠勇保國，同時都來助戰。因此，敵人苦戰兩天，砲彈已經打盡，救兵和軍火也被藏住，弄得叫苦連天，一敗塗地了。而我們的軍隊，不單殺了敵人許多官兵，並且把敵人追得要命，翻山跳水，死了個不少。還有許多逃不出來的敵人，都被我們的軍隊圍住，餓死山谷中。後來有些老百姓，往山中砍柴，看見許多餓死的敵人，其中還有個法國王子；這可見敵人在這次的進攻，是如何的慘敗啊！

子材先生自得了這樣一個空前的偉大的勝利後，更要緊急地進兵諒山，收復失地；因而統率王德榜和王孝祺兩位將軍，攻打諒山城（在安南境內）。雖然當時敵人的砲火很猛，我們的官兵死傷不少；但是我們的將士，仍然視死如歸，爭先恐後，向敵人進攻。結果，王孝祺將軍的部將魏瀛氏，首先爬上城頭，隨後大兵一擁而進，把諒山城收復了。這時，子材先生便乘戰勝的餘威，追擊敵人，殺了不少的敵人官兵。子材先生不單是收復了諒山，並且拿回了長慶府及拉木等幾個地方（在安南境內）。

因為那些地方的安南老百姓，受着敵人的姦殺焚擄，恨得敵人刺骨；所以一見

到子材先生的軍隊來了，個個都歡天喜地，好像從地獄中逃出來一般；大家都出來歡迎，殺豬宰羊來慰勞子材先生和他的部下。可是子材先生看見這班老百姓，過去是在敵人壓迫之下，非常的可憐；他除了慰問老百姓的疾苦外，并且叫老百姓要安居樂業，不要殺豬宰羊來歡迎他們。因為他認為復收失地，保護人民，是軍人的天職。

不單如此，子材先生心中，還想到尚有許多未收復的地方的老百姓，正在那裏渴望他，等他去救命；所以他決計繼續進攻敵人，收復其餘已失的土地。而同時安南的一般老百姓，都想響應他，渴望他去攻打敵人。並且安南的官吏，像黃廷經等，都說要糾合北甯（在安南境內）等地方的民團和老百姓，擔任送茶、送飯和帶路等工作，幫助馮軍。因此，子材先生除一面派人招撫河內等地方的土匪外，他方面又親率全部軍隊，攻打郎甲（在安南境內）與北甯兩個地方。

本來在這個時候，敵人是毫無抵抗能力的，只要我們的國軍繼續進攻；那末，打敗敵人，收復失地，是毫不成爲問題了。但是當敵人聽到子材先生要繼續進攻的時候，敵人料想自己無法抵抗，所以連忙地上書清朝皇帝，請求停戰講和。那知當

時的清朝皇帝，不明白敵人的實情，竟中了敵人的奸計，而答應停戰講和了。這個時候，子材先生正向郎甲和北寧等地方，努力進攻敵人；忽然接到皇上停戰撤兵的命令，他老人家頓時氣得啞口無言，呆若木雞，兩隻眼睛裏的眼淚，就像長江大水一般，不住的湧出來。

因為皇上的命令不能違背，所以子材先生就要撤兵關內，退出安南。但是一般關外的老百姓，聽到子材先生要撤兵這個消息，個個都扶老攜幼來挽留，請子材先生不要走，要繼續攻打敵人。並說他們是可以幫助，願意長爲中國的老百姓。當時，子材先生看見這羣可憐的老百姓，苦苦哀求他不要撤兵，要攻打敵人，救他們的命；他老人家更悲痛起來，決想依照老百姓的意思，再繼續進兵。所以，他就上書兩廣總督張之洞及廣東軍務彭玉麟兩氏，請他們轉奏皇上，請皇上以一年爲期，讓他帶兵平定安南，驅逐敵人出境。可是他這個請求，皇上不單沒有答應，連回信也不給他了。

因此，他不得不忍痛的撤兵關內，退出安南境界。在他撤兵的時候，沿途的安

！哭嘆地伏百姓，兵撤痛忍他



南老百姓，個個都伏在路上嘆哭，好像小孩子捨不得母親一般；而同時，子材先生也哭個不休，表示他的撤兵，是不得已的事情。由關外一直撤到龍州，沿路的老百姓，都是作揖打拱地迎送子材先生。這可見子材先生，平日甚得民心，是一位保國安民的好將軍。

中法戰爭停止後，子材先生因為打敗敵人，收復諒山的功勞，皇上賞他白玉翎管班指及荷包等東西；並命他督辦欽廉防務，會辦廣西軍務。同時，又陞他為太子少保，改三等輕

車都尉。光緒十三年時，又因為他剿平了瓊州的土匪，皇上嘉獎他，並調他為雲南的提督；但結果由於他身體有病，並未到任。

當光緒二十年，皇上賞他尚書銜時，正好我國因為日本佔領朝鮮，和日本打起仗來，皇上叫子材先生招募原來的軍隊，北上抗日。後來因為中日議和，戰爭停止，皇上又叫子材先生不要北上。但是，當時子材先生聽說中日和議，我國失敗，他祕密奏請皇上，陳抗日十三條的大計劃。他說：「只要皇上以四萬精兵，讓他統率去抗日，朝鮮是一定可以收復的」。無奈當時皇上不聽他的話，結果他的抗日大計，沒有實施，而朝鮮也就無法收復的了。

隨後，因為慈禧太后掌理國事，一般文武官員均陞一級；因此，子材先生也陞了一級。不久，他便到雲南就提督任。光緒二十五年，他掌管雲南全省的各防營。二十六年，正當光緒皇帝三十歲，皇上賜他御書匾額及蟒袍等東西。二十七年，又調他補貴州的提督，但因身體有病，請假回家修養，不久就取消了。二十九年，因為廣西的土匪很多，皇上又命他會辦廣西軍務，為廣西軍務大臣；而當時兩廣的總

督岑春煊氏，亦請他辦理民團。剛剛在他練好民團，正要和他兩個兒子去剿土匪的時候，他的舊病忽然發作；因為他過去操勞過度，病症無法醫好，所以不久這個偉大的保國安民的馮將軍就死了。他死的時候，正是八十六歲。死的消息傳到京城後，皇上是非常悲哀的。除了特別撫卹他外，並尊他爲勇毅公；准在他立功抗敵的地方，建立祠堂來公祭他。

由上面看來，我們知道子材先生，不單是個智勇雙全，廉潔自好的將軍，而且是個救國抗敵的大民族英雄。倘使當時的清朝皇帝，能夠聽子材先生的抗敵計劃，那末，不僅我國的屬地安南和朝鮮不會失却，即是我國的國勢，也根本不會像今天這樣受到日本帝國主義者的侵略。所以我們在抗日救國的今日，必須效法子材先生下列幾種的精神，就是：

- 一、抗敵救國的精神；
- 二、愛老百姓和士兵的精神；
- 三、不要錢不怕死的精神。

假使我們每個人苟能效法子材先生這幾種精神，以子材先生爲模範，那不特我們自己可以爲民族英雄，受人崇拜；而我們的中華民國，可以永遠存在，不會受日本帝國主義滅亡；我們的子孫，也可以免得做日本人的奴隸了。

中華民國二十九年四月初版

英 民族 馮子材傳 (全一冊)

每冊定價國幣一角

(外埠另加郵費)

編著者問文

版權准不  
有所翻印

發行版者廣西省政府編譯委員會

印刷者 維林美術印刷社

78  
311214

